

新聞稿

即時發布

數字經濟發展新機遇峰會圓滿舉行 助力香港數字化轉型、Web3.0 標準化開新局

(1月4日, 香港) 由大灣區國際信息科技協會 (GBAITA) (以下簡稱「協會») 主辦的首屆數字經濟發展新機遇峰會 (以下簡稱「峰會»), 4日假香港金融大會堂圓滿舉辦。本屆峰會為數字經濟領域的討論和交流搭建平台, 邀請到政府部門代表、專家學者、行業領袖及企業精英逾 200 人線下出席, 通過白皮書發布、主題報告、圓桌論壇等多種形式, 共同探討數字化轉型對經濟發展帶來的新機遇。

開幕儀式上, 大灣區國際信息科技協會會長、大數據治理公會創會主席楊德斌先生致歡迎詞, 他表示, 協會致力於在推動大灣區融合發展方面做實事, 自 2021 年 4 月 8 日成立, 4 月 16 日便在南沙舉行大灣區數據要素流通研討會, 並向國家網信辦提交大灣區數據流通的建議研究報告。同年 11 月協會代表前往北京, 與內地網信辦負責人深入交流, 得到內地-香港數據跨境流通的支持意見。不懈努力一年半後, 2023 年 6 月孫東局長簽署《促進粵港澳大灣區數據跨境流動的合作備忘錄》, 並與 12 月發布《粵港澳大灣區個人信息跨境流動標準合同實施指引》, 這是跨出推動大灣區數據流動的第一步, 也是關鍵的一步。由協會發起成立的數字經濟研究中心也與今日正式揭牌成立, 未來將繼續為大眾發布更多關於發展數字經濟的研究報告, 推動香港及大灣區社會數字化轉型。

全國政協副主席、大灣區國際信息科技協會主席梁振英先生在開幕辭中提到, 未來國家的數

字經濟發展將體現在實體經濟和數字經濟的產業協同、融合和創新，提升傳統產業智能化水平和競爭力，推動各產業數字化轉型。同時，加強數據資源統一管理和數據要素的優化利用，通過建立數據治理體系，規範數據採集、存儲、流轉和使用，加強數據安全保護，推動數據跨部門、跨行業的集成和共享，提高數據的安全保護、價值與效能。亦會加大對數字基礎設施的投入和建設，推動人工智能發展，加強數字經濟國際合作。他強調，香港是國際金融、貿易和航運中心、是粵港澳大灣區的主要國際城市，與國際高度接軌，並有法律制度、電訊基礎設施、開放和鼓勵性政策環境，人才國際化等優勢，更應該重視並肩負起在各個相關產業的數字經濟銜接全球的重大使命，要做好、做深、做強數字經濟，包括促進國際數據交易等，以激活大灣區內數字經濟的發展。

香港特別行政區政府財政司司長陳茂波為峰會作主旨發言，他認為，數字經濟是全球經濟發展的趨勢和重要驅動力。數字化為生產活動、企業運營和商業模式帶來變革，協助企業提升效率和競爭力，開拓新商機；數字化也正在推動城市智慧化、提升公共服務的效率，改善人們的生活。香港作為國際金融中心和創新科技樞紐，未來將從以下五條思路和策略推進數字經濟發展：一是搭建關於數字經濟的政策、治理和執行的頂層架構；二是加速數字基建建設；三是促進數據安全有序流動和使用；四是加速數字轉型的步伐；最後亦需大力培育相關人才。通過政、產、學、研的通力合作，從教育、到研究、再到提供就業和創業機會，以及相關的產業發展，從而形成蓬勃的生態圈。

針對數字經濟發展新機遇，中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室副主任劉光源先生亦在致辭中表示，國家數字經濟發展生機勃勃、氣象萬千，為香港數字經濟發展提供堅實後盾、廣闊舞台和無限機遇。特區政府高度重視創科中心建設和數字經濟的發展，為數字經濟的發

展提供政策和機制的支持，而香港工商機構的發展和技術發展，亦正為數字經濟的發展獻計出力，業界應成為香港數字經濟發展的主力軍。希望大家發揮廣泛聯繫國際社會的優勢，在國際舞台上講好數字經濟發展的中國故事，提出數字經濟治理的中國方案，發出數字領域合作的中國聲音。

設數字經濟研究中心，推 Web3.0 標準化

峰會期間重磅舉行數字經濟研究中心揭牌儀式。大灣區國際信息科技協會會長、大數據治理公會創會主席楊德斌先生與大灣區國際信息科技協會副會長、數字經濟研究中心總監車品覺先生共同為研究中心揭牌，全國政協副主席梁振英先生見證儀式。研究中心旨在匯聚各方專業力量，對數字經濟的理論與實踐進行深入剖析，促進學術界、產業界和政府部門之間的深度合作，以推動數字化轉型的可持續發展。

隨後亦進行香港 Web3.0 標準化協會成立儀式。據悉，協會將致力於制定關於下一代互聯網相應的標準與規範，以標準化促進 Web3.0 技術、應用和產業在香港的健康發展，並會高效聯合各方力量，包括 Web3.0 相關項目、不同行業內的應用，以及國際標準組織和國際不同領域標準化的專家，共同建立基礎共識，為行業提供技術支撐和服務。

同場亦正式發布《Web3.0 標準化白皮書 2023》。人工智能與區塊鏈領域專家、香港理工大學人工智能物聯網研究院副研究員、香港 Web3.0 標準化協會執行會長、IEEE 計算機協會區塊鏈和分佈式記帳標準化委員會主席李鳴先生從專業視角對白皮書進行解讀。他指出，白皮書在研究分析 Web3.0 的發展趨勢、內涵外延、技術體系和服務模式基礎上，提出香港 Web3.0 標準化方向及未來發展路徑。

回顧行業發展，評出數字化轉型十大事件

伴隨數字化轉型進程逐漸深入，AI 等前沿技術賦能千行百業，助力行業生態發展。作為本次峰會的看點之一，大灣區國際信息科技協會副會長、大數據治理公會召集人及創會副主席、數字經濟研究中心總監車品覺先生與評審委員會代表與普華永道亞太及中國主席趙柏基先生共同揭曉「2023 年數字化轉型國際 10 大事件」。分別是 Open AI 發布 ChatGPT 掀起技術熱潮、歐洲議會通過《人工智能法案》、數字中國規劃提出「2522」整體框架、《粵港澳大灣區（內地、香港）個人信息跨境流動標準合同》發布、區域全面經濟夥伴關係協定（RCEP）簽署逾 200 份合作文件、歐盟委員會提出「數字歐洲」計畫、國家數據局正式批獲成立、歐盟《數字服務法》（DSA）生效、網信辦發布《規範和促進數據跨境流動規定》、美國拜登政府簽署通過《安全、可靠和可信賴的開發和使用人工智能（AI）》的行政命令。

大灣區國際信息科技協會副會長車品覺先生在發言中指出，這些事件的發生不僅在技術層面上推動了數字化轉型的發展，也為全球數字經濟的未來指明了方向，為各行業的持續創新提供重要參考。數字經濟時代正在開啟，數字化轉型已成為推動經濟社會高質量發展的新引擎、新動能，在建設現代化產業體系、暢通經濟循環、夯實新發展格局的產業基礎方面，發揮著不可替代的作用。

翹楚雲集 共話數字經濟新機運

峰會更有三場圓桌論壇，匯集來自政、商、學界及行業內多位專家領袖，就數據要素流動助力粵港澳數字經濟發展、香港作為國際數據交易所的可行性及路徑及 Web3.0 標準三個議題展開討論，從不同視角提供深入洞察和專業見解。

論壇期間，學者專家充分發揮在政策制定、技術創新和行業實踐方面的經驗，深入研討粵港澳區域內數據要素流動的重要性，亦從法規、技術和隱私保護等多個角度探討了促進跨境數據流動的關鍵問題，為實現跨區域合作提供了豐富的思考和建議。針對全球數據交易問題，與會者就香港在國際數據交易所領域的地位、優勢和挑戰進行了深入分析，研究如何搭建一個開放、透明、安全的數據市場，並就吸引全球數據業務、提升香港在全球數據流通中的地位提供了具體建議。

峰會亦特邀數據治理公會代表就近期發布的《粵港澳大灣區（內地、香港）個人信息跨境流動標準合同》展開解讀和應用展望，旨在幫助大灣區內的政府、企業及學術機構更好地理解標準的適用範圍，降低企業個人信息跨境流動的合規成本，助力相關方應對數據流動的法律和技術挑戰，為共建數字經濟的大灣區未來描繪更為明確的路徑。並有來自廣東省政數據局及貴州省大數據局等代表，就數字化賦能智慧政務，分享在數字化轉型過程中的成功實踐與智慧政府建設方面的創新舉措。

隨著首屆數字經濟發展新機遇峰會的成功舉辦，將為香港及大灣區數字經濟的發展帶來新的觀點、新的啓發、新的應用。冀推動數據要素與其他要素相結合，促急數字經濟高質量發展。

-完-

圖片及說明

- 1、大灣區國際信息科技協會會長、大數據治理公會創會主席楊德斌先生致歡迎詞



- 2、全國政協副主席、大灣區國際信息科技協會主席梁振英先生致開幕辭



3、香港特別行政區政府財政司司長陳茂波為峰會作主旨發言



4、中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室副主任劉光源先生致辭



5、數字經濟研究中心揭牌儀式及香港 Web3.0 標準化協會成立儀式



6、數字經濟發展新機遇峰會全場嘉賓合影

